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PREAMBLE 

Thi s  history of farm management at 

Kuripapango i s  intended not only to record 

the course of events but also  to disp e l  some 

of the 'myths and l egends' that have s l owly 

developed over the years, concerning the 

nature of farming in the area . 

One major aim has been to attempt to 

exp l ain some of the events in terms of the 

personal ities involved , s ince as wi l l  be s een, 

thi s  had an effect on farm management that 

was at l east as pronounced as the effect o f  the 

environment its el f .  
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INTRODUCTION 
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CHAPTER ONE 

THE EARLY DAYS 

Kuripapango was , during the first half of the 

twenti eth century , re lat ively inactive , having seen its 

' boom ' period during the 1890 ' s ,  when a tourist resort 

flouri shed there . By the early 1900 ' s ,  Kuripapango had 

become a qui et rural community on the route to Taihape . 

Farmers attempted to make a l iving from this land , but 

the soi l was poor and the land harsh , and this , 

coupled with the economic c l imat e ,  made farming a 

cont inual uphi l l  batt l e. 

The condit ion of the land was one of the prime 

factors influencing the nature of farming in the area .  

At the turn of the century , much of the l and was 

relative ly c l ear and it was pos sibl e  to run sheep 

without much difficulty . But as the years went by 

scrub s l owly began to encroach and to reduce the 

stocking capacity of the l and. 

Some areas , such as the Blowhard , were in poor 

condit ion and only marginal ly suitab l e  for use from 

the beginning of the period . The Blowhard had in fact 

been prime grazing l and during the 1870 ' s ,  when 

Mangawhare regularly ran sheep on it , and during the 

1880 ' s  it had been subj ect to a number of fires that 

were des igned to burn off the inedib l e  growth and to 

ferti l is e  the soi l , thus permitt ing grazing to 
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continue for l onger than might otherwise have been the 

cas e . The s l ash-and-burn process was effective but 

essential l y  one-way in that eventual ly the l and became 

exhausted . Litt l e  then grew and eros ion occurred . 

This was parti cularly the cas e on the Blowhard , 

which had recaived its name from the high winds prone 

to b l ow acros s  it . Devoi d  of its vegetative cover the 

thin , pumaceous soil  was torn away , l eaving virtual ly 

no potential for farming . 

Throughout the period under considerat ion , only 

parts of the Blowhard were suitab le  for farming . At 

one stage , Walter Ensor attempted to plough a section 

of it , and the winds b l ew away most of his topso i l . 

The mos t  productive areas during the early 

part of the century inc luded a sect ion of Omahaki and 

much of the Kohinga b lock , run by David Lumsden and 

his sons . They were perhaps  the most succes sfu l  of 

the farmers in the Kuripapango area . 

There were in fact only four fami lies  l iving 

in the area during the period who made even token 

att empt s  at working the land : the Lumsden s , the 

MacDonalds : the Sne l l ings : and the MacRaes . 

I t  i s  from this that the principal historical 

prob l em stems , in that the written records are largely 

confined to the pre - 1900 period . Research on the 

period under study through interviews with peop l e  who 

remember the area is not entire ly sat isfactory as a 

means of gathering information because of several 

difficulties innate to the interview process . 

First ly , many of the peopl e  who were direct ly 

invo lved with the area are no longer alive , and thus 

the author has had to rely on s econd and third hand 

informat ion from those  invo lved only in a peripheral 

sense .  Secondly,  the int erviews have been essential ly 

subj ective in nature ,  s ince they invo lve personal 

opinion in many cases . Often information from 

different sources has been contradictory , and 

al lowances have had to be made to account for some of 
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the differences : often these can b e  exp l ained in terms 

of the re lationship that the informant had with the 

person or events about which the informat ion was given . 

Fina l ly , because re liance has had to be  p l aced on 

memory , and because those int erviewed oft en knew l itt l e  

of the area in any case , information has in many instances 

been only very sketchy . 

Thi s  i s  not to suggest of course that the interviews 

were of litt l e  value . On the contrary , it would  not have 

been pos s ib l e  to write this report without the he lp of 

those  interviewed , and the author is extremely grateful 

to a l l  tho se who made time avai l ab l e  in which to be 

interviewed . 

A number of the individual s  contact ed were unwi l l ing 

to be  interviewed , due to circumstant ial and other 

reasons , and it was thus not pos s ib le to obtain information 

from them . Others , however , were wi l l ing to help in any 

way that they coul d .  

Because of this help , and despit e the difficulties 

inherent in the interview proces s ,  it has been pos s ib l e  

t o  construct a general picture o f  events and personal ities 

in the area. Dates  of land transfers are known , for 

instance , as are general trends in approaches to farming . 

The overal l  image is one of very l ittle  change : life went 

on in Kuripapango with very l itt l e  to mark one year off 

from another . There were few events of s ignificance that 

have stuck in the memories of those  that l ived there or 

in adj oining areas . 

For these reasons , the history of the Kuripapango 

region has not taken a narrat ive approach . Rather , a 

themat ic approach has been made which iso lates , and thus 

permits an eas ier overview of , the various aspects of 

farm management in the region . These changed only gradual ly 

through the period , and can thus be  surveyed more readily 

in this manner . 

Because of the freq�ent ly sketchy and contradictory 

nature of the information some interesting historical 

prob lems have been raised. 
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I t  is  a common misconception that the task of the 

historian i s. s imply to co l l ect and present the facts 

about a part icular subj ect . Nothing could be further 

from the truth : the chronology of event s in fact mere ly 

provides the bas ic data from which the historian works . 

History is essent ially  an interpret ive social science . 

Part icular event s and dat es are not of importance in 

themse lves , but are s een rather as indicative of 

broad overal l  chan ge in part icul ar aspects of the past . 

Historians develop theories regarding the s e  changes : 

and it is  thi s that forms the substance of ' h istory ' 

as a social science . 

To draw an analogy from the phys ical sciences , one 

does  not find , for instance ,  a biologist int erested in 

det ermining the long-term effects of animal s  on a 

part icular area s imply leaving his work at the data­

co l l ect ion stage . Int erpretation of the evidence in 

terms of observat ions must  also be made , and conc lusions 

must then be drawn from this . Otherwise  the data remains 

as an essentia l ly meaningless  moras s  of fact . 

Thi s  i s  exactly the task that the historian 

undertakes when writing the history of a particular 

area .  To c ite  an exampl e  concerning Kuripapango , 

informat ion co l l ected on Rose MacDonald seemed at first 

to be contradictory in many respect s .  But it gradual l y  

became c lear that thi s  information stemmed from · 

obs ervation of differing aspects of the same 

character . A picture s l owly emerged of Rose MacDonald ' s  

personal ity , and once thi s had been gained it was 

pos sibl e  to reconci l e  some of the more contradictory 

pieces of evidence into a smooth , unified who l e . 

It  was then possib le to understand why she behaved in 

the way that she did . Her personal ity had , as wi l l  be seen , 

considerable  effect on farm management in the area .  

If , however , the extant facts had s imp ly been 

l isted , then the reader would have been faced with a 

morass of contradictory statement s and not have gained 

an understanding of why part icular event s occurred at 

Kuripapango . 
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THE KURIPAPANGO HOTEL 

Farming. at Kuripapango originated as an offshoot of 

the hot el  business  that flouri shed in the area during 

the 1890 ' s .  

The hot el had been estab l ished when , in January 1 88 1 , 

the road into Inland Pat ea had been comp l eted - not 

without considerable  delay and controversy - as far as 

Kuripapango . In 1 882 two hot e l s  were opened at Kuripapan go . 

One , owned by Alexander MacDonal d ,  was on the western 

side of the Ngaruroro , and the other , owned by J . G . Kinross , 

was on the eastern s ide . 1 

Alexander MacDonald  was not a farmer : he was an 

entrepreneur . He had been born in Edinburgh in 1 830 , and 

subsequent ly worked on the go ld  fields in Cal ifornia , 

Austral i a  and New Zealand .2 Finding l ittle  succ ess here 

he took up hot el  keeping in Taradal e ,  and final ly he 

estab l ished the hot el  at Kuripapango . His interests  

were , it  would s eem , largely financial s ince within 

ten years he had estab l ished a coaching bus ines s ,  which 

was run by his son , and al so a number of ' service 

industries ' in Kuripapango , such as a b l acksmith ' s  shop , 

a bootrnaker , and a general store . Thi s  store was the 

only one in the area , and customers were known to come 

from as far away as Puketitiri . 

Initia l ly , custom at the hote l  carne mainly from 

those  pas s ing through to stat ions at the far end of 

the road . Ngarnatea,  Erewhon and Orurnatua among others 

a l l  relied on the road through Kuripapango to both 

bring their supplies  in and to take the woo l  c l ip out . 

I t  was a two-day j ourney by coach to the end of the 

road , and the Kuripapango hot e l s  provided overnight 

accornodat ion . 

Before very long , however , the Maori owner of 

the land on which MacDonald's hot el  stood introduced 

prohibition on his property . MacDonald  then purchased 

Kinross ' hote l  and moved his own across  the river to 

stand next to Kinros s ' .  The two bui ldings then became 

known as the Kuripapango Hot e l , and formed the core 

of the sma l l  but pro sperous community centred around 
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MacDonald ' s  bus ines s  ent erprises . 3 

In the early 1890 ' s ,  MacDonald began advert i s ing 

Kuripapango as : 

"A health resort where , according 

to the British Medical Journal , the 

atmosphere is eight degrees drier 

than in Napier . . .  p l enty of fruit and 

trout . • .  fishing and shooting • • .  horses 

d b . f h. 114 an ugg1es or 1re . . .  

The publ icity had the des ired effect and before long 

the hot el  was doing a booming trade with the tourists from 

Napier :  

due 

and 

food 

" I t s  bracing air was considered 

favourab l e  to peopl e  inc l ined to 

tuberculo s i s . Ladies and chi ldren 

with pecki sh appet ites were whisked 

up to Kuripapango to have the ir 

gastric j uices st irred up by the 

mountain air . A rest at Kuripapango 

was fashionab l e . I t  was the in-trip 

social ly of  the 1890's . It  had the 

modish air of Londoners ret iring 

to the country for the month of 

August or - with so many ex- Indian 

fami lies  among the sett l ers - of 

Empire bui lding Sahibs s ending the 

Memsahibs and chi l dren from the pl ains 

to the hi l l s  in the hot season . "5 

Undoubtedly part of the popularity of the hotel was 

to the qual ity of  s ervice . The l inen was always c l ean 

fresh , the guests ate with s ilver knives and fork s , the 

was good , and the service was exce l l ent . 

During this period , Kuripapango experienced a 

' l ivel ine s s ' not repeated in later years . Tourists regularly 

arrived from Napier ,  whi l e  from the other direction 

wagoners would come through with their loads . The hote l  

was crowded on mo st night s during the woo l  season . 

Lester Mast ers has recorded many stories of the period 
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in his book Tales of the Mai l s . Most of them are too wel l  

known to b e  worth repeat ing here , but there i s  one passage 

which indicates what the hot el  meant to some peop l e : 

"On coming to the lookout p lace on 

the eastern s ide of the Annie , George 

[Lord] pul led his horse up and gazed 

down . After the isolated l ife he had 

been used to on Erewhon , the scene 

bel ow repres ent ed a stirring picture. 

Kuripapango was then the meeting p l ace 

of the woo l wagons from Napier and the 

pack trains from the Inland . The woo l 

wagons and pack trains were in and 

there below ,  foregathering about the 

hot el  and store , in that green Kuri­

-papango basin in the heart of the grim 

ranges were the packmen , wagoners , 

navvies of the road construction gangs , 

shearers , woo l -scourers , shepherds , 

wil d  dog and pig hunt ers , and other 

out -back workers of those  wi l d  

co lonial times . . . "6 

Lord had been intending to go as far as Wi l lowford , 

but instead decided to stop at Kuripapango for the night . 

There was a farm of some 500 acres attached t o  the 

hot e l , which MacDonal d  ran in order to provide some of the 

food . Much of the farm was pasture but there were some 

crops . MacDonald indeed was reput ed to dist i l  whiskey for 

the hot e l  from his own rye . 7 

The farm was not only valuable  to the hote l  business . 

A trave l ler on the road once remarked : 

"We again descend and come suddenly to 

a bit of wel l -gras sed land , some 

hundreds of acres that has been drained 

by Mr MacDonald with very profitab l e  

results a s  the standing stacks of oat s  

testify . The value of which i s  

cons iderab l e , a s  the cost of cart ing from 

town to Kuripapango is four [pounds ] per 

ton . " 8 
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MacDonald was ab le  to supply fodder for the many horses 

and bul locks-that pas sed through the area - for a fee , of 

course .  

From 1893 , two rival coach services ran through Kuri­

-papango . The first was Rymer ' s  Pioneer Coaches , run by 

George Rymer , and the second was MacDonald ' s  Pat ea Coaches ,  

run by the son of the hot el  owner , Al ex MacDonal d Jnr . Both 

would leave Napier at 7 . 00 AM on Monday mornings , and would 

race for Kuripapango , bumping and swaying down the strait s ,  

the drivers whipping their horses merci l e s s ly to retain 

first p l ace . 9 

I t  was surprising that there were not more accidents 

than in fact occurred . One fat al accident took place on the 

Gentle  Annie , when the king-bolt on one of Rymer ' s  coaches 

broke , and the front half careered on up the h i l l  whi l e  

the rear ro l l ed over into a cutting , losing the mai l s  and 

k"l l. 
1 0  

1 1ng one pas senger . 

But the popularity of Kuripapango as a resort was 

short - l ived . In the wet season when the Tutaekur i  was in 

flood ,  the road was virtual ly impas sab l e  and coaches had 

to us e the Tunanui -Okawa road , which was always in poor 

condition . Then on Good Friday 1897 came the great f l ood 

which washed away the bridge at Kuripapango . The tourist 

trade fel l  away dramatical ly ,  because although the hot e l  

was on the Napier s ide o f  the bridge , the road between 

Napier-Hastings and Kuripapango had also  been damaged by 

the floods and was far less  easy to trave l on than it 

had been . MacDonald's hotel continued to survive on the 

trade of those  tourists that came and also  that of the 

pas s ing farmers , for some four years . 

In 190 1 , the hotel  burned down . I t  i s  not known 

how the·�fire started , but fortunately nobody was inj ured 

in the b l aze . One of the stories that survives  of the 

fire concerns a Mrs Bal l antyne who : 

"Realised,  after the fire scare had 

been given , and she had got out s ide , 

that she had left her hat in an 

upstairs bedroom . Seeing that the 
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fire was st i l l  at the far end 

o_f the bui l ding and [that there 

was ] amp l e  time for her to do 

so , she rushed back and retrieved 

her hat . Whi le  doing so , however , 

she l eft the valuab l e  wri stlet 

watch her husband had given her 

[and] which she had in her hand , 

lying on the dressing tab l e ,  and 

of cours e lost it . "1 1  

The guest s ,  mostly in their nightc l othe s ,  were taken 

back to Napier in coaches .  The fire d� not however spe l l  

the end of  MacDonal d ' s  bus iness : for several months after 

the blaze  he continued the bar trade in a converted stab l e . 

But final ly he  s o l d  the l icence to Mr Al ex Knox , one of  

his coach drivers , and it was transferred to Waikare on 

the Napier-Wairoa road . MacDonal d  then turned his  

attentions to his  farm . 
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THE ROAD: A VITAL CONNECTION 

The road connect ing Kuripapango with the east coast 

is  of cons iderab le  importance to the history of farming 

in the are a .  It was a maj or factor influencing the 

development at Kuripapango : the road provided the means 

not only by which supp l ies and tourists were brought 
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in , but al s o  by which farm produce was brought out. 

Probab ly the maj or problem encount ered regarding the 

road was that , unl ike other roading l inks , the Inland 

Patea Road was not consi dered very important , s ince the 

on ly users were the station owners at the end of  it . 

During the 1880 ' s  it was thought that gold might be 

del ivered in the area , which act ed as a spur to the 

construction of  a road , but unfortunately no prec ious 

metals  were found . 

From the viewpoint of the farmers the road had 

by 1880  become necessary to enab le  them to shift their 

woo l  c l ip out to the market s .  Prior to this , it had 

been possible to move wool in a l imited fashion down 

river by canoe , a means that had worked wel l unt i l  the 

local Maoris began to charge five and s ix pounds per 

canoe load . 1 

Dr M . D.N . Campb e l l  has pointed out that : 

"Inadequat e roads , combined with 

the abs ence of mechanised transport , 

compel l ed inl and sheepfarmers to 

rely on bul lock or packhorse teams 

for their woo l export s . Packhorse 

teams were preferred for work on 

narrow bush trai l s , among them the 

Inland Pat ea-Tunanui run and G . D .  

Hami lton ' s  Mangatoro -Takapau run . "2 

During the 1860's and 1 8 70's the road was l it t l e  more 

than a packhorse trai l . 3 This met the road at Maraekakaho 

and here the woo l  was transferred from the pack horses and 

taken to Napier . 

Finance was s imp ly not avai l ab l e  to construct the 

road : the County Counci l  did not have the money , and the 

central government in We l l ington was not prepared to provide 

it . Ultimately some finance was produced , due in part 

to the thought of the road becoming a ' go l den trai l ' into 

Napier .  Yet despite even this ,  there was not at any 

t ime a maj or pol icy aimed at comp l et ing the Inland Patea 

road . 
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Act ive construct ion of the road began in 188 0 ,  and 

as described .it reached Kuripapango in January 188 1 . 4 

"This ,  instead of Wi l lowford , now 

became the meet ing place for pack 

trains and bul lock drays . When the 

woo l clip was being brought out , 

three or four hundred pack horses  

coul d be  seen in  the paddocks 

adj o ining the hot e l , whi l e  ins ide 

packmen and bul lockies washed the 

dust of the road out of their 
5 

throat s . "  

The road was pushed on into the high country beyond 

Kuripapango despite a deteriorat ion of the exi sting stretch 

during the wet season . By. 1886  the road was within 2 0  miles  

(32  km) of Taihape but the County Counci l  refused to extend 

it further , and then , when persuaded to do so , refused to 

bui ld  a bridge over the Rangit iRei river . Thi s  was not 

in fact bridged unti l  1 903 , when the suspens i on bridge 

from Kuripapango was moved there . 6 

Throughout thi s  period , Kuripapango cont inued to be  

a maj or stopping point on the  route from Inland Patea . 

When the flood of 1897 mentioned in the previous 

sect ion washed the bridge away , the woo l c l ip was held  

up . Within a few months a narrow suspension bridge had 

been constructed but it was suitab l e  only for foot 

traffic , and the wool had to be brought out bale by bale 
7 on pack hors es . 

The rain associated with the floods threat ened to 

further reduce communications : the Gent l e  Annie section 

of the road j ust  beyond Kuripapango was found to be in 

danger of s l ipping away , and although for a t ime it was 

thought that rel oc ation might provide a·so lution, it was 

reported in August 1 89 7  after a survey that : "The local ity 

is rocky and precipitous and it wi l l  be impossib l e  to 

locat e  any road l ine not sub j ect to periodic damage . "8 

Faced with mas s ive damage to roads throughout the 

region , the County Council  was not in a pos it ion t o  
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immediate ly repair the bridge at Kuripapango . The 

suspens ion bridge was us ed for two seasons . In August 

1 898 a tender was accepted by John Griffin to bui l d  

a new bridge , at a cost of 1 , 713 pounds with a 7 5  pound 

bonus if the bridge was finished by December 7th , 

in t ime for the beginning of  the woo l s eason . Delays , 

however , prevented the bridge from being comp l eted 

before March 1899 . The wool c l ip of some stat ions was 
9 held up for two years as a result . 

The new bridge remained at Kuripapango for s ixty 

years , by the end of which it was in a very shaky 

condition indeed . The rabbit gat e in the middle  was 

removed so that truck drivers would  not have to stop 

whi l e  cros s ing . A further difficulty was that the 

6 � ton l imit had for many years been inadequate . 1 0  

The Hawkes Bay County Council  was under pressure from 

the Rangit ikei County Counci l  to reduce the l imit to 

a mere 2 � tons in view of the rickety nature of the 

b "d 1 1  r 1  ge. 

Fina l ly in 1959  the two County Counci l s  and the 

Nat ional Roads Board agreed to erect a Bai l ey Bridge , 

this being accomp l i shed in January 1961 . 1 2  

I t  can be  seen from this that for virtual ly the 

who l e  period under consideration , Kuripapango was being 

served by a bridge which was effectively a bot t l eneck . 

Sheep trucks oft en had to part i a l ly un load at Kuripapango 

in order to get acro s s  the bridge , driving the sheep 

over seperately in mob s . Cutt ing of the bridge l ink 

would have effect ively iso lated the farms beyond from 

easy contact with the east coast and thus the bridge 

was the weak l ink in the chain . 

As far as traffic over the road in general was 

concerned , the 2 0th century also  saw changes with the 

introduction of the motor vehic l e .  In the earl iest days 

this threatened to upset the s ituat ion with regard 

to road maintenance - already a sore po int with the 

County Counci l  - because wear and tear on the roads 

was mult ip l i ed many times by motor traffic . But the 

Main Highways Act of 1922  p l aced roads under nat ional 
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contro l - thi s against the p l eas of the Count ies , who 

wished to retain contro l themselves .
13  

The days of  the stage coach ended in  1 9 1 8  when George 
14  

Lord drove the  last coach across  the Inland Patea route . 

He then c l o sed his bus iness at Wi l lowford and re­

estab l i shed h ims e l f  at Taihape . 15  Six years l ater he 

drove from Mangaohane to Taihape in what was.the l ast 
16 j ourney ever made by stage coach over the Inland rout e . 

Bul lock wagons continued to provide the main mot ive 

power for bringing out the woo l c l ip unt i l  193 1 ,  when 

Wi l l i am ( ' Bi l l ' ) Pepper of Hast ings began using a motor 

truck to take out 22  bales per load . His j ourneys into 

the area cont inued even outside the woo l  season with 

regular trips being made to take fert il iser , fuel  and 

supp lies  to the stat ions . Up to five fourteen hour j ourneys 

a week were made , and P epper ' s  truck was a regul ar 

sight on the road through Kuripapango . 17 

By the 1 940 ' s  motor transport had b ecome the 

accepted norm , and such transport has cont inued to the 

present day . The road continues to ho ld  a pos it ion of  

cons iderab l e  importance as  a maj or means of communication 

in the area . 

NOTES 

1 .  M . D  . N .  Campbel l ,  "The Development o f  Landed Soc iety 

in Hawkes  Bay , 1860-1914 . " VUW PhD The s i s , Vo l 1 ,  p 188 . 

2 .  Ibid p 195  

3 .  Mooney Vo l 3 p 27 ,  see al so Napier Museum MSS , 1875  map . 

4 .  Mooney p 28  

5 .  Ibid p 2 9  

6 .  Ibid p 30 - 31  

7 .  Ibid p 33 

8 .  Ibid 

9 .  Ibid p 108  

1 0 . Ibid 

1 1 . Ibid p 109  

1 2 . Ibid 

13 . Ibid p 72 - 73 

14 . Ibid p 34 

15 . Mast ers p 1 5 2  
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16 . Ibid p 162  

1 7 . Mooney Vo l 3 p 54 . It  should be  not ed that Pepper also 

served other res ident s on the road , often taking smal l 

goods , packages and the l ike . The service car to 

Taihape also  passed through , so the area was by no 

means as iso lat ed as might be thought . Motor 

transport revo lut ionised road communication in the 

area . 
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CHAPTER TWO 

THE HARD LIFE 

The largest  farm at Kuripapango was owned and run 

by the Lumsden fami ly . The property was purchased by David 

Lumsden in 1906 , and aft er his death the farm was run 

j oint ly by his three sons as an estate: in 1950  they sold 

the land to  the New Zealand Forest Service . 

The property cons isted essent ial ly of the Kohinga 

b lock , but at various t ime s inc luded Ben Nevis , Catt l e  Hi l l  

and part o f  Omahaki . The latter was perhaps the best 

l and , being c lear in native grass , and before 1914 up to 

80% lambing percentages were being recorded . Aft er the 

First World War , however , thi s  b l ock revert ed to fern and 

scrub. 

Init ial ly Lumsden a l so had a leaseho ld  on the Manson 

b lock , which in the beginning was covered with lucern . This 

area was not however suitab l e  for running stock during the 

winter and so after the lease expired it was not renewed . 1 

Life on the farm was not easy . The land was difficult 

to work and difficult  to keep in production . Prob lems and 

hazards had to be faced that were not encountered by farmers 

on lower , more fert i l e  l and . Coup l ed with these  probl ems 

were economic difficult ies that made farming a cont inual 

uphi l l  strugg l e .  Woo l  sales alone did not provide enough 

to support the farm in some years , with the resul t that at 

t imes survival was possible  only becaus e the Lumsdens were 

abl e  to grow their own food and supply virtually  a l l  

their own needs . In one year during the Depre ss ion the 

farm was run on a total  out l ay of seventy pounds . It was in 



-16-

this same period that a woo l c l ip was sent to London -

and the only·return was a b i l l  for ten pounds to cover 
2 expenses . 

NOTES 

1 .  ! . Lumsden , pers. comm . 

2 .  Ibid . 

FARMING CONDITIONS 

The hi l l s around Kuripapango were not prime farmland 

and indeed did not have the potent ial to become such land . 

Despite the s low improvement in agricultural techno logy 

during the first hal f  of the twenti eth century , farming 

at Kuripapango tended to become a struggle for survival ,  

a struggl e  wors ened by the poor economic c l imate of the 

time . 

Local conditions had a great bearing on al l aspects 

of farming in the area. The surrounding hi l l  country was 

very rough , and difficult to run sheep through , and if 

left untended it a l so tended to grow manuka scrub rather 

than gras s .  The rel at ively poor qual ity of the soil  also  

reduced stock carrying capacity by  compari son with other , 

more ferti l e  areas , and the very rugged nature of  the hi l l s  

made it difficul t  to spread fert i l i ser in any case . 

Often the cheapest and eas iest means of fert i l i sation 

was to burn off the inedibl e  scrub , a l l owing the potash 

to sett le  into the soi l , and then to run sheep acros s  

the regrowth . Not unti l  the 1950 ' s  did land such a s  that 

around Kuripapango become more readi ly workab l e ,  with 

the advent of aerial  topdres s ing . 1 

Machinery on the Lumsden farm was virtual ly non­

existent . In the very earl iest days there was a reaper 

and b inder which was us ed on occas ion , but this soon fe l l  

into disrepair and was left t o  moulder away in a fie l d. 

Because very litt l e  in the way of crops was grown , the 

machinery had only very l imited use and it was not worth 

the considerab le  expense  of upkeep . 

One of the main prob l ems was the wind . Although the 

Kuripapango val l ey looked she ltered , this was not in fact 
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the case . In  one year the Lumsden ' s  wool shed and shearers 

quarters were literal ly b lown apart by howl ing gale-force 

winds that l ift ed the corrugated iron from the frame and 

sent it spinning off into the ground some distance away. 

Fortunately the frame it self  was l itt le damaged, so 

repairs were relatively straight foward . 

The wind al so made it difficult to plough , s ince 

it could tear the soil  from a ploughed fie l d  and l eave 

nothing behind except the bare c l ay and rock underlying 

it. This was unsuitab le  for growing anything and so a 

farmer who ploughed risked having his  farm b l own away . 

The Sne l l ings pl oughed part of the river flats  in 

1 9 2 5 , and were lucky not to lose  their soil : the flats  

have not b een ploughed s ince. Walter Ensor once 

ploughed part of the B lowhard,  and lost a great deal 

of topsoi l .  
2 

Crops were thus very difficul t  to produc e , and in 

fact the only crops regularly grown by the Lumsdens , apart 

from the vegetab l e s  in the hous e garden , were a few acres 

of hay to feed the hous e cows in wint er : and even then it 

was neces sary to supp l ement their feed with tree 
3 lucern. 

Because of the nature of the land, it was pos s ib l e  

on ly t o  run sheep on it . During the late  1 9th century , 

experiment s  had gone on to determine the variety of sheep 

best suited to condit ions in Hawkes Bay . Original ly it had 

seemed that the Merino was ideal , but several maj or 

disadvantages in the type soon became manifest with the 

result that sheep farmers branched out into other 

varieties. Eventual ly the Romney was found to be most 

suitab l e . 

Although not so wel l  fitt ed to l ife on the rough 

country as the Merino , the Romney's woo l was useful  for 

a wide range of product s ,  the meat was eminent ly saleab l e , 

and the pure Romney matured early and had a high 

lambing percentage ,  given the ri ght condit ions . 

Unl ike some other breeds it also had an excel l ent 
. . 4 

const1tut 1on. 
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Romneys were at first run in conjunction with 

Merinos in farms around the Kawekas , result ing in cross­

breeds , but around the turn of the century most fl ocks 

had become pure Romney , and there was not a merino to 

be seen among them. 
5 

Despit e regular hunting s ince the mid 1870 ' s ,  

wi ld  anima l s  were a maj or problem to the sheep farmers. 

Wild dogs in particular worried sheep , inj uring them and 

often causing many to be l ater shot . Some were ki l l ed 

outright by the dogs . Wild dogs were also something of 

a threat to men working on the runs. 

Wi l d  pigs were a probl em in that they tended to 

root up the ground and destroy pasture. Deer were also  

.�preval ent during the early part of the century , and the 

Lumsdens woul d often go hunt ing , looking not on ly for a 

supp ly of meat but al so to try and reduce the wild  animal 

populations. Thi s  hunting and part icularly the sound of 

gunfire was sometimes an annoyance to their neighbour , 

Rose MacDonal d ,
6 

but it had to b e  done in order to 

try and maintain the viab i l ity of the farm . Reduct ion of 

the wi ld  animal menace meant one less  factor to worry 

about. 

Another hurdl e to be overcome was losses  due to 

sheep diseas e . In the early part of the twentieth century , 

treatment of various diseases and paras itic infect ions 

was relative ly primitive . Fortunately scab had never been 

a maj or prob lem in the Kaweka region , and nor had lungworm. 

Footrot , however , was a cont inua l l y  present menace. 

The disease was caused by micro -organisms entering 

cracks or breaks in the skin between the c l aws , caus ing 

the s o l e  to seperate  from the underlying tis sue. It was 

l es s  preval ent during the hot summer months , but during 

the winter or in wet condit ions it could  devastate a 

flock. 

Control was difficu lt. Attempted cures inc luded 

running the sheep through a dis infectant so lut ion of 

ars enic or b luestone , or keeping them for several days 

in a limestone covered yard .
7 

Neither remedy was 
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part icularly successful . When released into the hi l l s , 

sheep could often go untreated for weeks , with the result 

that they could become lame in a who l e  foot . 

Often , on the poor land , the woo l  c l ip was not as 

good as it coul d have been : but the main difficulty 

was that th e scrub t ended to pul l  out the best of the 

woo l in any cas e .  Sheep would also  arrive to be sheared 

with their woo l clogged with biddy-b ids . These  made it 

impossib l e  to shear them s ince the wool around the 

neck , where the shearer had to start , could not b e  

parted to a l l ow the c l ippers in . 

Once sheared , the woo l  was baled and then sent down 

the road to Napier , as described earlier . Usua l ly it was 

sold local ly ,  because a quick return was often des irab le. 

Some of the larger station owners - such as those  further 
8 up the road - would s e l l  to the London market . 

The first woo l  sal es had taken place around 1869-70  

in Napier , but it was not unti l  the 1890 ' s  that the Napier 

market began to grow . In November 1892  the first Wil l iams 

and Kett l e  woo l  sale  took place . By the 1 8 9 7 - 1902 period 

some 2 , 92 3  bal es per year were being so l d  in Napier through 

Wil l iams and Kett l e ,  and this had increased to an average 
9 of 6 , 728 per annum by 1907 - 1 2 . 

Becaus e of the difficulty of making a l iving out of 

the land , the Lumsdens never hired any labour to help 

on the farm : they simply could not afford to . Al l the work 

was done by thems elves . This made some of the largest jobs 

such as c l earing scrub into gargantuan tasks , and indeed 

there was l ittle  t ime to spare for this job , so that the 

scrub gradual ly became worse and worse as time went on . 

In  1 93 5  the Lumsdens paid to have it properly 

c l eared , but it began growing back again and by 1950  was 

as bad as it had ever been . 10  

Thes e  then were the kind of conditions under which 

the Lumsdens farmed at Kuripapango . Farming was a cont inual 

uphill  struggle  made worse  by the kind of land , and by 

the innumerab l e  factors which threatened to cut down 

product ivity to the point where there was insufficient 



- 2 0 -

return for the station to cope with the purchase of  

goods that could not  be produced on the farm , such 
1 1  

as petro l , oil , fencing wire , tea , sugar and flour . 

NOTES 

1 .  ! . Lumsden , pers . comm . 

2 .  Ibid 

3 .  Ibid 

4 .  Campbe l l ,  Vo l 1 p 166 

5. R. Be l l ,  pers . comm . 

6 .  D. Nei l l ,  pers . comm . 

7 .  Campbe l l  Vo l 1 p 142  

8 .  Ibid p 199- 200 

9 .  Ibid p 200 

1 0. I . Lumsden , pers . comm . 

1 1 . Ibid 

LIFE ON THE FARM 

Life on the Lumsden farm was hard , but it was enjoyab l e  

and whi l e  the go ing often became very difficult,  the 

Lumsdens knew that as long as they had vegetables  in 

the garden , and there were wi ld  pig , deer and sheep to 

shoot , they would not starve . 

P erhaps because of thi s they were always hospitab l e  

to pas s ing swaggers ,  who they knew were worse  off b y  far . 

The number of swaggers increased towards the end of the 

1 9 2 0 ' s  with the onset of the Depression , and they came 

through Kuripapango regularly , on their way to find work 

at the stations further up the road . Rose MacDonald would 

not have anything to do with them , and so they would 

always go to the Lumsdens house. I an Lumsden recal l s  one 

evening when ten swaggers sat down at the meal tab l e  -

in addition to hims e lf and his brothers. 

Swaggers were always accommodate·d in the shearers 

quart ers - which were not us ed for any other purpose  - or , 

if the s e  were already ful l ,  in the open verandah . They 

would always be fed , and because the garden grew fairly 

wel l  there was always enough to feed them with . 

Farm management as such was relatively l imited s ince 
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there was not a great deal that could  be done . The labour 

was not available to do more than s imply rel ease the sheep 

on to the land , and then muster them in when the t ime 

came for shearing and dipping . The land was fert ilised 

through repeated burnoffs , but it was realised even then 

that this was essential ly a one -way process , and that 

eventual ly the last of the growth potential would  be gone . 1 

The same basi c  routine was followed year by year , 

with litt l e  to mark one year off from the next . There is 

no surviving documentation t o  give stock numbers and 

movements , wool c l ips , or farm finances . What remains is  

in the memories of those  that l ived on the farm , and from 

this it is poss ible to produce a general picture of what 

life was like , and , to some degree , the style of farming . 

Original ly ,  Merinos were run on the Manson and 

Mt Cameron block , but this area had to be dropped as 

the snow-losses  during the wint er were too• high , even 

among the hardy merino breeds . The area was effectively 

a two-day muster from the farmhouse ,  and it was often 

not possible  to rescue snow-bound sheep in t ime . By the 

1 930 ' s  the main breed being run was the Romney Wether , 

which had been found to be the best variety fitted to 

local conditions . 

Carrying capac ity of the whol e  farm averaged 

about two sheep per acre . This was not suffici ent for 

the sheep to be able  to eat down the scrub regrowth , 

or inhibit it by trampling . Manuka scrub began to affect 

the farm from the early 1920's onwards . When David 

Lumsden moved in around 1906 , the land had been comp l etely 

c l ear , having had the native bush burned off it , 

but as the years went by the s crub cont inued to encroach 

and this not on ly cut down the grassed areas but also 

damaged the sheep ' s  woo l , as discus sed ear l ier . 

Around Worl d War One , it had been pos s ible to get 

in three or four musters a year , but this number fell 

in later years , fo llowing a reduct ion in productivity 

due to a deteriorat ion::of the land . The area farmed 

was quite extensive : with what Lumsden owned and leased 
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there were about 70 , 000  acres al l t o l d  at that t ime , and 

the blocks we_re in better order than at any lat er dat e . 

When in 1935 the three Lumsden brothers were able  

to afford to hire labour and have the land c l eared of al l 

scrub , farming began to become profitable. The country 

was by then recovering from the Depress ion and woo l  prices 

were improving . By 1936-37 it was even pos s ible  to fence 

the property. 

The farm was at its best during the late  1930 ' s ,  but 

with the outbreak of World War Two it began to deteriorate 

again : the scrub came back and grass regrowth was not as 

good as it had been . 

During the lean times of the 1920 ' s  and early 1 930 ' s  

the Lumsdens had been forced to make al l kinds of 

innovations in order to obtain sufficient money to run 

the farm. As mentioned , they tried to make themse lves as 

self-suffici ent as possible  - running the entire farm on 

an out lay of only seventy pounds one year. Another year , 

some s ixteen cows were mi lked by hand , and the cream was 

seperated. Thi s  was sent into town on the service car. 

It was possible to get two shi l l ings and s ixpence for 

each can of cream ,  but as the service car charged two 

shi l l ings to take it into town , the profitabil ity of 

this avenue was s evere ly eroded . 

The on ly land ploughed for cropping was between the 

Turntab le and the Wi l lows , below the road by what was 

then known as Swamp Creek. Here oats were grown to 

make chaff to feed the house cows and the few horses. 

As described it was a risky bus iness  because the wind 

often threatened to blow away the topsoil.  The amount 

grown was al so sometimes  insufficient to l ast  through 

the winter, and had to be supplemented with tree 

lucern. 

Wi ld animal s  remained a prob l em throughout the 

period . Rabbit s in particul ar became a menace and by 

the end of the 1 940 ' s  the Lumsdens were us ing Strychnine 

to try and keep them down . The rabbits thrived on the 

short grass left by sheep , with the result  that it did 
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not regrow and carrying capacity was markedly reduced . 

It  was essential to keep the rabbit population down in 

order to retain even minimal carrying capacity : thi s  was 

at a time when scrub was again spreading over the l and .
2 

Throughout the period the condition of the road was 

a maj or worry , becaus e without it none of the farm produce 

could get through . During the 1 930 ' s ,  part ly to ensure 

that the road remained in good condition , and also  to earn 

addit ional money , the Lumsdens would work for the County 

Counc i l  fi l l ing in potho les . They had an o l d  Ford truck 

which they used for metal l ing , and which they hired out 

to the County Counci l  at twe lve shi l l ings and sixpence 
3 a day . 

Deer hunt ing also  provided some income : the pelts  were 

eminent ly saleab l e ,  and unt i l  the later 1 940 ' s  deer were 

quite common in the area . The meat was also  useful  on the 

farm , being a change from mutton , rabbit and pork . 

NOTES 

l . I . Lumsden , pers . comm . 

2 .  Ibid 

3 .  Ibid 

FENCING 

Fencing at Kuripapango was an arduous task becaus e of 

the difficulty of moving the necessary material into the 

area . Finance was also  a maj or stumbling b l ock that for many 

years prevented the Lumsdens from erecting fences . The land 

had been ring-fenced in 1908 , but from then unt i l  1936 it 

remained essent ial ly a single block , through which the sheep 

roamed ,  inhibited from moving only by areas of scrub through 

which they were unab le  to force a passage . 

By 1936 , however , the economic situat ion had improved 

to the point where , as ment ioned , it was pos s ible  to hire 

labour to cut down the scrub . As part of the general 

improvements the: .Lumsdens also  began a major program of 

fencing : this was intended to divide the land up into 

large sections , and the three brothers did most of the 
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work themse lves . Some 8 or  9 miles  ( 1 3 - 1 5  km) of fencing 

was constructed . 

The task was both difficult and lengthy . Al l the 

material required had to be packed in on horseback , a 

s low proces s .  In some places , concrete posts were used . 

These  were made on the property in a mould dug near the 

river . The posts  were reinforced and also  contained 

bolts so that wire could be strung on them . They were moved 

by hand from the river bank to their position on the 

farm - not an easy task since they weighed more than 8 0  

pounds and were awkward to carry . Once in pos ition 

however they produced a very strong and solid fence . 

Short ly after the fencing had been completed,  in 

1938 , a major flood occurred and about hal f  a mil e  of one 

fence was washed out . This was soon rep lace d ,  except for 

one s ect ion that crossed a s l ip .  This s l ip cont inued to 

move periodical ly and each time it did so the fence was 

torn out . The Lumsdens so lved the prob lem by simply 

stringing wires ri ght across the s l ip ,  from posts on 

each s ide , using wire to act as uprights across  the span . 

Thi s was more flexible  than a fence constructed with so l id 

posts , and it was a l so rel at ively easy and rapid to 

replace these  upright s when they were torn out by some 
1 movement of the s lope . 

NOTES 

1. ! . Lumsden , pers . comm . 

THE FARM BUILDINGS 

The house in which the Lumsden fami ly l ived at 

Kuripapango , now known as Rob son Lodge , was bui lt  in 

1 908 from t imber that had b een brought in by pack horse . 

It  was perhaps typical of many New Zealand farm hous es 

in that it cont inued to grow after the initial structure 

had been comp l eted . In 1 924 the kitchen and bathroom 

were added as a lean-to section at the back . There was 

also  an open porch .at the front , used as a bedroom 

even during the wint er . Ian Lumsden recal l s  lying in bed 
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and watching the snow fal l  only a few feet away . The 

porch was demo l i�hed after the farm was so ld in 1950 . 

It  was a very sturdi l y  bui lt house and despite the 

frequent minor earthquakes in the region , remained un­

damaged unt i l  February 193 1 , when the Napier earthquake 

shook Hawkes Bay . It was fe lt  with sufficient force at 

Kuripapango to knock down the kitchen chimney . The brick 

work fe l l  away from the house and did no damage : but the 

flue was b l ocked and a fire was burning in the stove 

beneath which prompt ly spread into the kitchen . 

The house would have burned down had Mrs Lumsden 

and her daughter , who were in the kitchen at the t ime , not 

c l imbed on to the roof and t ipped a 100 gal lon water tank 

which was standing next to the ruined chimney , into the 

ho le . The fire was thus ext inguished and a pos s ib le  

catastrophe averted . 1 

The house was never luxurious ly furnished ins ide , 

but it was comfortab l e , and l ivable , and in the harsh 

economi c c l imate  of the period this was al l that could be 

asked for . 

After the farm had b een sold to the Forest Service , 

the house was used by the Forest Ranger stationed in the 

area , Morrie Robson . He continued to l ive there unti l  

short ly before his death . The house was not , however , 

re-occupied : subs equent Forest Rangers l ived in a bui lding 

constructed further down on the flats in the early 1960 ' s .  

The Lumsden house cont inued to be maintained ,  however , 

and in the 1 970 ' s  was opened for use as a base for school  

camps and trips by groups and clubs interested in  the area , 

such as the Forest and Bird Society . In 1978  the house was 

given the name Robson Lodge , to commemorate the l i fe and 

work of Morrie Robson . Today the house i s  st i l l  used in 

this rol e .  

When the Lumsdens owned the farm , a large shearing shed 

and also  shearers quart ers were s ituated not far from the 

hous e . The shearing shed was a large , corrugated iron c l ad 

bui lding: as described earlier it was once blown down by 

the wind , but it was an essential part of the farm and after 
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repairs remained standing unt i l  the farm was sold . The Forest 

Service subseque�t ly pul l ed it down and used the materials 

to bui ld  huts . 

Scatt ered around the farm were a few smal l hut s which 

were used on occas ion when the Lumsdens were out late  at 

night on the back of the property , and unab le  to return 

to the house .
2 

Construct ing bui ldings on the farm presented a special 

problem becaus e the materia l s  were not eas i ly transportab le . 

The road was not always in good condition , and the expense 

of transporting the materials  even when it was , often made 

it uneconomic to construct new bui ldings. Consequent ly 

anything bui lt  tended to remain in us e for many years 

b eyond what might , by modern standards , be considered its 

us eful l ife .
3 

NOTES 

1 .  I . Lumsden , pers . comm . 

2 .  Ibid 

3 .  Ibid 

TRESPASSERS AND POACHERS 

One menace which had to be constant ly countered was that 

of poachers . Unscrupul ous hunt ers would enter the property 

of those  in the area as if it was their own , and often if 

they were unab l e  to get any deer , they would ki l l  a few 

sheep on their way out and leave the bodies . On one occas ion , 

Wal t er Ensor arrived at a c l earing to discover the bodies 

of fifty dead Romneys lying there . 

To po lice the boundaries  was almost impo s s ib l e . At 

one stage the Lumsdens erected a "Trespas s ers Wi l l  be 

Prosecuted" sign ,  but this s erved mere ly as a target for 

the hunters . Whenever they saw a poacher , the Lumsdens 

woul d  chas e him off the property: general ly the Lumsden 

brothers were stronger and faster than the casual hunters 

who trespas s ed ,  due to working on the land , and poachers so 

dealt with usua l ly did not come back . 

At times the poachers could be quite arrogant . One 

incident occurred in a hut on top of Bonnie Mary (now known 
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as  Kohinga) . Dave Lumsden - the son of the original owner -

had been working·at the back of the property , and arrived 

at the hut lat e  at night in the rain . 

He had hardly dried himself  off and settled  down for 

the night before somebody fumb l ed at the doo r ,  and two men 

-a father and son - walked in . Both had packs and guns and 

were c l early intending to move in and try their luck at 

hunt ing . 

"What are you doing here ?" asked the older man . 

"Why ?" demanded Lumsden . 

"We own this plac e , " replied the other "You' l l  have 

to leave . "  

" I  happen to be one of the owners myse l f , " said 

Lumsden "Now get out . "  

The younger poacher moved towards Lumsden in a 

threat ening manner , and the latter, despite the odds being 

against him , l ashed out at the poacher with such force 

that the latter was stunned . A nasty s ituation was thus 

averted ,  and Lumsden promptly marched them both off the 

property - despit e the rain and the dark . 

This was the kind of incident that was al l too common . 

There were no po l ice at Kuripapango and the farmers there 

oft en had to act in order to protect themse lves . However , 

there were no serious incidents  during the period :  nobody 

was ever ki l led at Kuripapango.1 

NOTES 

1 .  !.Lumsden , pers. comm . 
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CHAPTER THREE 

THE MACDONALD PROPERTY 

One of  the best known figures at Kuripapango was Rose 

MacDonald , who owned property to the north of Kuripapango , 

as far as the Lakes . Thi s  land is now part of the Kaweka 

State Forest , having been acquired in early 1982. 

It  has been suggested that Ros e  ran a successful farm 

on the property for many years , following in the footsteps 

of her father and grandfather , but in fact this is  not 

the case . Rather , she preferred to live a life of lei sure , 

running a few sheep and several cows on a property that 

became increas ingly overgrown with fern and scrub as the 

years went by . 

A number of seemingly contradictory impress ions of 

Rose MacDonald survive today . Some saw her as a hard , 

ungenerous woman who turned away those  asking for help. 

Others found her warm , charming and generous . Uncovering 

the true character of Rose MacDonald poses some interesting 

problems , but as will be s een , it is  clear that the 

nature of her character represented one of the several 

reasons why the land was not farmed . 

THE CHARACTER OF ROSE MACDONALD 

Rose  MacDonald was without doubt one of the ' characters ' 

of the region . She was in fact a second generation New 

Z ealander , her grandfather Alexander MacDonald , a Glaswegian , 

having established the hot el . 

Rose  hers elf was born on T1 Mahunga stat ion at Pohokura 

in the late 1 890 ' s .  The exact date is unknown : she never 
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spoke of her age . She arrived to l ive in Kuripapango around 

192 7 ,  aft er the Snel l ings left , and her mother l ived with 

her for many years . Her father died around 1930 . 1 

I t  is  in some ways difficult  to det ermine what kind of 

person Ros e MacDonald was , because not only is existing 

informat ion l argely fragmentary , but different people  gained 

different impress ions of her , to the extent that reports 

of her character and actions are in some cases contradictory . 

To s imp ly l ist the known facts would be unproduct ive 

becaus e no conc lus ion could then be drawn from them . As an 

examp l e ,  some remember Ros e  as being very kind , warm-hearted , 

generous , popular in the area , and wel coming vis itors with 

open arms . But others recal l that she turned vis itors 

away , and that she was l itt l e  l iked by her neighbours . 

Which is correct ? One coul d debate endless ly : but 

it woul d  be impossib l e  to select between the two s ince there 

are no alternative sources for corroborat ing evidence 

to support one view or the other . 

The so lut ion to this probl em is to be found in the 

fact that Ros e  had been brought up in a fami ly of 

en�repreneurs , who had run the hot e l , the coaching 

bus ine s s , the local store - and who owned shares in other 

bus ine s s es , such as the Napier Tobacco Company - in an area 

where the average inhabitant was a farmer struggl ing to 

make a l iving from poor qual ity land . 

Rose ' s  parents ,  although not except ional ly wealthy , 

nonetheless  had sufficient means to ensure that their 

daught er wanted for nothing . She would travel in to Napier ,  

for instance , to att end a private music  tutor , or to go 

to parties . I t  seems that she did not l ike  her mus ic 

les sons , but the fact that she had them is nevertheless  

an indication of the relat ive comfort in which she was 

brought up . 

In view of thi s upbringing it is  c l ear that what 

was insti l l ed in Ros e  from an early age was a sense of  

' social value s ' and ' social position ' . Her actions at 

Kuripapango can be more eas ily interpreted , and the 

contradict ions reconci led,  in terms of this understanding , 
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and hence it  must be borne in  mind throughout the 

fo l lowing s ection . 

Thi s int erpretation exp l ains why her neighbours 

somet imes gained the impress ion that Rose  wished to be 

thought of as being wealthier and more influent ial than 

she actua l ly was . One group of swaggers , in the early 

1930 ' s ,  asking for food at Rose ' s  house , were s ent 

acros s  the val l ey to the Lumsdens , and told  that the 

Lumsdens were merely workers on Ros e ' s  farm . 

At another stage , she owned a Straight Eight Buick , 

a particularly impres s ive motor car of the time , so she 

would park it outs ide  her house to show pas s ers -by . She 

a l s o  drove this car along the s ide of the road , so that 

the wheels  tracked on the gras s verge and centre l ine , 

in order to save the tyres . 2 

Her neighbours fe lt that she was at t imes trying 

to increas e her own standing at the expense of others : 

but in fact it is  cl ear that what Rose was doing was 

demonstrating , poss ib ly for her own sat i s faction rather 

than that of anybody e l s e ,  a form of social strat ification . 

She had been brought up to bel ieve that she was somehow 

' higher up ' the social s cale  than others in the 

district , and s ince the back country farming l ife was 

very much a ' leve l ler ' in terms of social divi s ions , 

she had to demonstrat e  in some manner that she was 

' b etter ' .  

This reflected through into her associations 

with peop l e . It is  c l ear from the evidence  that she 

preferred to as sociate  with ' proper ' peop l e . Swaggers 

were always turned away from her door and s ent to the 

neighbours , but she wel comed the company of more 

' respectab l e ' people , such as a Hast ings doctor and a 

chiropractor, for instance ,  who were both frequent 
. . 3 v1s 1tors . 

To those  that she l iked , Ros e  was indeed kind , 

warm and generous , but those that she dis l iked,  or 

who did not reach her standards of acceptab i l ity , 

received short shrift . In part icular she could not 

stand hunt ers trespas s ing on her property , which 
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they did often because they strayed off the public 

right of way to the Lakes , which cros sed Rose ' s  property 

at the time .
4 

She evident ly also  resent ed,  later on , 

Morrie Robs on cro s s ing her land with pig dogs , 

which t ended to disturb her sheep if they saw a pig 

and chas ed it .
5 

The implicat ion should not , however , be taken 

from this that there was strict divis ion in Rose ' s  

att itude to people . The real ity of the matter was 

of far greater complexity , and here again surface 

what seem at first to be contradictions . Rose  would  

happily associat e  with , for instance ,  work-gangs 

repairing the road . When the sheep needed shearing , 

the Lumsdens would often help despite the odd 

incidents that tended to occur regarding swaggers . 

The point that must also  be considered in these  

instances , however , is  that neither the work gangs nor 

the Lums dens as sumed a posit ion whereby they might be 

considered on an ' equal ' basi s  with Rose . They were not 

visitors as such , and nor could they be con s idered 

fri ends : the contact was strict ly casual and in this 

context the social division that Rose  had creat ed could 

be maintained . 

I t  is  thus pos s ib l e  to again perceive the 

underlying social perspective that in general guided 

Rose MacDonald ' s  act ions , in part icular those  regarding 

the peopl e  with whom she as sociated ;  even in event s 

which at first glance seem to be contradictory . 

Rose  was comfortably wel l  off : her main income 

was not from the l and , but dividends from shares purchas ed 

by her father in the Napier Tobacco Company (this later 

became Rothmans) .  As she expl ained to Pat Ensor , she 

l ived in Kuripapango because she l iked it , and she 

did not need to do much in the way of farming . Indeed , 

the condit ion of the land was such that it would have 

been difficult to make a living from it in any cas e . 6 

Living at Kuripapango in this manner fitt ed 

Ros e ' s  social perspectives , s ince she had an adequate 
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unearned income , and it was not the ' proper ' thing for a 

landowner t� work the property directly . Indeed , the 

work that was necessary· on her land was done by Jack 

Featherston , her ' farm labour ' .  As wi l l  be seen in the 

next section , her treatment of him is exp l icab l e  in 

terms of his pos ition on the farm . 

Rose  MacDonald ' s  personal ity was c l early multi ­

faceted , but also  cl early very strong . She was the kind 

of individual who , once her mind had been made up , did 

not change i t :  and she had her l ikes and di s l ikes firmly 

in her mind . Thos e  who got on the wrong s ide of her were 

lucky to escape without knowing it . 

She was a l so a very capab l e  woman , b eing ab le  to 

do most of the jobs around the farm - although by the 

same token , if she coul d get Jack to do the job , then 

she would not do it herself . She gave the distinct 

impress ion to some ·that she could turn her hand to 

h . 7 anyt 1ng . 

A l l  those  who remember Ros e  agree on several 

major points . She was a very ' outdoors ' individual ,  

and would spend many hours outs ide riding a horse . 

She was also  a crack shot, being ab l e  to fire accurately 

even from horseback . 8 She remained very fit even in 
9 

her old  age . 

One side of her personal ity is remembered vividly 

by Mrs Ann Edmond ,  who with her husband and daughter , 

stayed with Ros e  for some time during 1948 . 

The three  Edmonds - John , Ann and J i l l ,  had moved 

into Kuripapango to escape a po lio  epidemic which they 

feared might affect Ji l l ,  who was only five at the time 

and in the agegroup thought most susceptib l e  to the 

i l lness . They remembered stories of Kuripapango as a 

health resort and so moved up into the mountains . 

When Ros e  found that they intended to camp at first 

in a tent , having no other accomodation immediate ly 

availab l e ,  she invited them in to stay . They in fact 

remained at Kuripapango for some months , and in 

later years returned periodical ly for s everal weeks 

at a time . 1 0  
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Mrs Edmond found Rose a very charming and hospitab l e  

host who did a l l  she could t o  make them comfortabl e .  Mrs 

Edmond was not allowed to help with the housekeeping , and 

although her husband did work in the garden on 

occas ion , she was herse l f  very much at leisure . She 

and her fami ly had a very p l easant t ime at Kuripapango . 

Again the attitude that Rose  took towards the 

Edmonds can be s een in t erms of her social perspective . 

Mrs Edmond had hers e l f  been brought up in a house where 

servants were emp loyed , and had gone to Woodford , the 

Have lock North boarding schoo l ,  for instance . She was 

of a type ' acceptab l e ' to Rose . 

A number of stories have survived that i l lustrate 

various addit ional aspects of Ros e  MacDonald ' s  

personal ity , and it is  worth recount ing them here . 

On one occas ion when Mrs Edmond was staying at 

Kuripapango , she was invited to go riding with Ros e . 

The hors e she had was , according to Ros e ,  owned by a 

Hast ings chiropractor who occas ional ly visited,  and 

the horse had suffered a fit only the day before . Mrs 

Edmond,  who had not ridden to any great degree 

previous ly,  was quite nervous as they set off up the 

Gent l e  Annie . They turned north , and almost at once 

Rose  was out of s ight through thick scrub and fol iage . 

Mrs Edmond l et the horse move on a l itt l e  and then 

cal l ed out : "Where are you ? " . Rose repl ied at once 

from some distance away : "Stay where you are ! " .  The 

tone was commanding and so Mrs Edmond wait ed . A few 

moment s later Ros e  appeared and it transpired that 

Mrs Edmond had stopped just short of a nasty and 

almost sheer drop , which was hidden because of the 

thick fol iage . Ros e ,  who knew the country l ike the 

back of her hand , had realised from the position of 
1 1  

her vbice where Mrs Edmond had got to . 

Like many New Z ealanders of her generat ion , Rose  had 

suffered from severe dental caries , with the resul t 

that by the 1 940 ' s  she had lost a l l  her teeth and had 

two s ets  of dentures ,  one for the top and one for 

the bottom . However, she never wore the bottom set : she 
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would go  into town with them in her handbag and yet 
1 2  would not put them on . 

She had cons iderab l e  concern about her own 

safety at Kuripapango . As has already b een discus sed , 

it was a fairly lawless  area in many respects :  and 

Ros e ,  l iving alone with her elderly mother , fe lt  

part icularly vulnerable . Cons equent ly she would  s l eep 

with a gun in the bed,  with the intent ion of us ing it 

against any intruders .
13  

Thi s  habit in fact cont inued 

long aft er she had left Kuripapango , even unt i l  the last 

years of her l ife .
14 

On one occas ion she ' put the wind up ' a local 

farmer ,  who had agreed to help her must er some sheep 

off Bonnie Mary . She conc luded the arrangement by 

saying : " I t ' l l be just  you and me alone , Des . "  The 

farmer read int o this an imp l i cat ion somewhat different 

to that which had probably been intended,  and had 

a very uneasy day mustering the hil l s . His fears did 

not however eventuat e .
1 5  

Rose continued t o  l ive at Kuripapango for many 

years . Her mother, Emil y  MacDonal d ,  died during the 

1950 ' s ;  and her loss  was sorely fe lt by those  in the 

area . Ro se  cont inued to l ive in the house and to 

fol low the l ifestyle to which she had become accustomed,  

but eventual ly she became too  old  herself  to  cont inue 

l iving in the relative isolation of  Kuripapango . 

In 1 96 5 , Rose moved to Korokipo , where she had 

a smal l  s ection . But she sti l l  thought of Kuripapango 

as ' home ' ,  and even purchas ed a ten acre b lock on the 

B lowhard so that she could visit the area and be ab le  

to walk  on  the  l and without being thrown off .  

B y  1 978 , however, she was unab l e  even t o  look 

aft er the property at Korokipo , and moved instead to 

Braemar in Havelock North , where she remained for a 

whi l e  before final ly moving to the Atawhai nurs ing 

home in Taradale ,  where she spent her last years . 

She died in 1 982 . 16 Only half a do zen people  

attended her funeral: she had very little  fami ly -
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the only survivors being two brothers in Auckl and -

and few of her friends remained .
1 7  

Thus pas sed one 

of the best known ' characters ' of Kuripapango . 

NOTES 

1 .  I .  Lumsden , pers . comm . 

2 .  Ibid 

3 .  A . Edmond , pers . comm . 

4 .  P . Ensor,  pers . comm . 

5 .  D . Nei l l , pers . comm . 

6 .  P . Ensor , pers . comm . 

7 .  A . Edmond , pers . comm . 

8 .  P . Ensor , pers . comm . 

9 .  Mrs Burson , pers . comm . 

1 0. A . Edmond , pers . comrn . 

1 1 . Ibid 

1 2 . Ibid 

13 . Ibid 

14 . Mrs Burson , pers . comm . 

1 5 . D . Ne i l l ,  pers . comm . 

16 . Mrs Burson , pers . comm . 

1 7 . D . Nei l l , pers . comm . 

JACK FEATHERS TON 

Known to many j ust  as ' Kuripapango Jack ' ,  Jack 

Featherston was Ros e  MacDonald ' s  farm help . He arrived 

one day in the early 1930 ' s  int ending to stay ' Just a 

night ' ,  and remained there unt i l  Rose  l eft the district 

in the mid 1 96 0 ' s .  He went with her and died short ly 

afterwards at Korokipo . Nobody knew exact ly how o l d  

Jack was , although even i n  1948 i t  was obs erved that 

he was quite elderly . 1 

Hi s l ife was not an easy one , because Ros e  l eft 

him in no doubt as to who was in charge . In fact , Jack 

was not paid for his work , but recei ved hous ing and food 

of a kind , and occasiona l ly a supp ly of tobacco . In al l 

probabil ity he stayed because he fe lt  that with Rose he 

was as sured of his keep , which might not necessarily have 
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been the cas e had he gone elsewhere . But at the same 

time the condit ions under which he l ived can hardly 

be cal l ed comfortab l e .  

Again , his  treatment can b e  exp l ained in terms of  

the att itude that Ros e  took towards social divis ions . 

Jack was the ' farm labour ' and had to be  reminded of  

thi s . There is no evidence that at  any t ime he was 

treat ed as a friend or as a guest . Why Ros e  al l owed 

him to stay , in view of her known dis l ike of swaggers , 

is  not known : but pos s ibly  she may have been requiring 

help on the farm at the time that Jack appeared . I t  

i s  a l s o  pos s ib l e  that Emi ly MacDonald,  who was known 

to be of a kind ly dispos ition to those  of l ess  good 

fortune , had some influence on the dec is ion to l et 

Jack stay .  

In phys ical appear�nce Jack was fairly unkempt . 

He was not a tal l man , but he was quite strong , and 

woul d do a l l  kinds of tasks that seemed ' bigger ' than 

he  was , without much difficulty .
2 

His ragged visage 

was due part ly to the fact that he wou l d  cut his own 

hair by pul l ing a lock away from the rest and shearing 

it off short with a butcher ' s  knife . His b eard was 

trimmed in the same way .
3 

He did not appear to care 

too great ly about the frequency of his baths , and tended 

also to remain in the same cl othes for lengthy periods 

of time . 

Thi s  led to an amus ing incident in 1948 , when the 

Edmond fami ly were staying with Ros e .  Their young daught er , 

Jil l Edmond , who was about five at the time , to ld  Jack : 

"You ' re dirty . " The next day he was hardly recognizab l e : 

he had scrubbed hims e l f  in the river and appeared also  

to hav e  washed his  c lothes in the same p l ace .
4 

Local  residents recal l that he did not l ive in the 

house it s e l f ,  but rather in a shack near the river . This 

was made of corrugat ed iron and it was unl ined . How he 

survived in this hut during the winter is not known , and 

indeed many peop l e  in the area were surprised that , in 

later years , he did not seem to be badly affect ed by the 

winter cold . s 
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The hut was roughly furni shed ins ide with a ' bed ' 

which cons isted of a mattress on which there were what 

appeared to be a p i l e  of rags : they were actua l ly 

blanket s and Jack would ro l l  hims e l f  up in these at night , 

and in the morning would unro l l  hims e l f ,  l eaving them in 

a heap on the mattress . 

Al though his  food was provided , he was not 

al lowed to eat in the house , except on special occas ions 

and even then he was restrict ed to the pantry .
6 

On 

most evenings he had to cook and eat his  food outdoors , 

and he would  often b e  seen s itting out s ide his hut , 

cooking over an open fire : he did thi s  even in the rain 
. 7 

on occas 1on . 

Jack used to come into town at t imes with Ro s e ,  

but h e  always had to s i t  i n  the back seat o f  the car ,  

whi l e  Ros e ' s  dog took the front . Somet imes  Rose would 

give Jack enough money to buy a bar of chocolat e :  but 

she did not eat choco late herse l f  and so Jack was oft en 

seen sharing it with the dog . 8 

He led a very menial existenc e ,  but the work for his  

keep was often very hard . On one occas ion , I an Lumsden 

was walking down the Napier -Taihape road when he came 

across  Jack pushing an iron whe e lbarrow across  the 

rough shingl e .  When asked what he was do ing , Jack 

repl i ed that he had just taken three bales  of hay up 

the road - a dis tance of s everal mil e s  - to feed Ros e ' s  

cattl e  which she was keeping in a distant paddock . 9 

Jack was the general labourer on the land and ,  

indeed , did most  of the work . One of h i s  l es s  pleasant 

tasks was emptying the latrine . Sanitary fac i l ities at 

Kuripapango were of course l imit ed to sept ic tanks and 

s imi l ar devic es . The MacDonalds had a tank that required 

emptying at interval s , and Jack would take it to the 

Ngaruroro and tip it in . Occas iona l ly when he was 

doing so , there would  be fishermen downstream ,  and 
10  they would always know what had happened . 

Jack ' s  days were long and hard : he had to 

ensure that the farm animal s  - re lat ive ly few in 
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number though they were - were fed in the wint er : he had 

to must er the� : help shear them : dig the house garden : 

weed the flower garden : repair fences : and so on . There 

was more than enough work on the property for one man . 

But there were occasional respites  from his  work , 

and Jack sometimes entertained vis itors in the evenings . 

He was we l l  known in the district and those  visiting 

would often cal l in to yarn with h im :  there were few 

indeed that regularly hunted or tramped in the area who 

had not heard of ' O ld Jack ' .  He in fact featured in a 

poem written by Lest er Mast ers , ent i t l ed ' Wandering 

George ' :  

NOTES 

"Corne b ack to Kuripapango boy , 

And listen to Old  Jack tel l 

Of mighty trouts where the river bends 

And the boars he ' s  sent to L 

Which range the cul l ers are onto next , 

What rifles they have and gear , 

And note some rnuggins l eft on a gate 

On the way to Ngarnatea . 

The kinds of deers in the ranges now : 

Of how he  cornered a fawn , 

Of ducks that carne with the autumn rain , 

And tui that cal l s  with the dawn . 

The new track over the Don Juan 

That Morrie and they have cut : 

And way the trampers have re -arranged 

The o l d  Kaweka hut . 

Corne back to Kuripapango boy , 

Hear stags  with a rippling roar, 

And cheery welcome await ing you 

At Kuripapango door . "l l  

1 .  A . Edrnond,  pers . cornrn . 

2. D . Neil l ,  pers . cornrn . 

3 .  I .  Lumsden , pers . cornrn . 
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4 . A . Edmond , pers . comm . 

5 .  D . Nei l l ,  pers . cornrn . 

6 .  A . Edmond , pers . cornrn .  

7 .  I .  Lumsden , pers . comm . 

8 .  P . Ensor , pers . cornrn . 

9 .  I .  Lumsden , pers . comm . 

1 0 .  D .  Nei l l , pers . cornrn . 

1 1 . NZFS F i l e  1 3/ 0/3 . 

THE MACDONALD HOUSE 

To the pas ser-by , the hous e in which Ros e  MacDonald  

and her mother l ived appeared as a l ong , gab led , red-roofed 

structure s et amid a garden that contained a number of tal l 

trees and which , in the summer months , was a riot of colour . 

The structure had been bui lt  in 1902 fo l l owing 

the hot el  fire , by the s imp l e  procedure of moving the six 

remaining out -bui ldings into one plac e .  The resulting 

hous e was very long and narrow , with s ix doors along the 

front , another at the back , and one at the side . Although 

the bui l dings were l inked to form a s ingle structure , 

their seperat e origins remained evident . Inter-connecting 

doors were cut through the wal l s  between the sections , 

but it was al s o  poss ib l e  to go from one room to another 

through the ext erior doors . 

Original ly the rooms had been l evel l ed s o  as to 

be in l ine with one another , but as the years went by 

they tended to sag ,  so that if one was l ooking,  for 

instance ,  from the kitchen through the pantry t o  the 

l iving room , a distinct twist was visib l e .  

A considerab l e  amount of work had been done to 

improve the original condition of the bui l dings : they 

were l ined , two fireplaces were insta l l e d ,  wal lpaper 

was hung , and curtains were put up . When comp l eted the 

house was quite comfortab l e  to l ive in , and it was we l l  

furni shed . Al l that remained of the old  hotel  were two 

large concrete s l abs , one of which contained the original 

brick oven that had formed an int egral part of the hotel  
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kitchen . Lying to the northeast of the MacDonald house ,  and 

separated from it by perhaps twenty feet in the case of the 

nearer one , the s lab s  remain there to the present day , as 

is evident from the photographs on the fo l lowing page : 

the dark structure to the right of the house in the top 

photograph is the s l ab containing the oven . 

The southernmost bui lding had been subdivided into 

a kitchen and a bathroom . The kitchen was perhaps the most 

used room in the bui lding , l ike a farm kitchen in many 

respects with a l arge tab l e ,  wood-stove , bench , and a 

ceramic s ink . There were cupboards in which the 

crockery was kept , and an exterior door which gave 

access to a concreted area on the edge of which the 

wash-house had been bui lt as a lean-to against the main 

structure of the bui lding . 

Off the kitchen was a pantry , again part of a 

sub-divided out -bui lding : the second room in this 

section was a bedroom . The pantry was where , on the rare 

occas ions that he was al l owed to eat ins ide , Jack 

Featherston was given his food . 

Beyond thi s the third buil ding had been turned 

into a large s itting room : this was evidently not us ed 

to any great ext ent . 

The fourth and fifth out -buildings were of 

different design ,  having a much lower stud and being of 

squarer p l an .  They were evidently used as l iving rooms 

or bedrooms at different times . One was fitted with a 

fl oor-to-cei l ing window next to the exterior door : this 

window was one of the few pieces of the hote l  it self  to 

survive the b l az e .  F ina l l y ,  at the northernmost end of 

the hous e ,  was a large bedroom , again with a high cei l ing 

and gab l ed roo f .  

The hous e remained a comfortab le  dwe l l ing for 

many years . Some difficulty was experienced in rendering 

it vermin-proof:  one guest who stayed in 1 948 was quite 

troub l ed by the rat s that ran through the bedrooms at night . 1 

During the same period the bath became unusab l e  because  of 

a ho l e  that developed in the main wat er tank , which could 
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PLATE ONE 

THE MACDONALD HOUSE 

The northeast corner of the hous e ,  showing the decaying 
balcony and a l so , in the foreground on the right , one 
of the concret e s lab s . ( Photo : S .  Al dri ch ,  NZFS ) 

The southeast corner , showing the kitchen and attached 
corrugated iron wash-house .  Not e the rough , paddock - l ike 
state of  the surrounds : at the t ime that both photographs 
were taken , in early February 1984 , the house  had been 
unoccupied for s ome t ime , and the grounds had effec tively 
been untended for twenty years . (Photo :  s .  Al dri ch) NZFS)  
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not be  repaired . 

Thi s  was not however the prob lem it might have been 

because  a smal l stream flowed past the southern end of the 

hous e and was used not only for washing but also  to supply 

househo ld  water . Most  of the drinking water had to be  boi led , 

but there was al so a sma l l  fresh water spring under the garden 

hedge which provided c lean water . 

Because there was no e lectricity , a refrigerator 

was never purchas ed , so meat was kept out s ide in a safe . The 

gri l l e  on the door of this s afe was always b l ack with 

b lowflies  trying to get in during the summer months : 

evident ly they usual ly fai l ed ,  as the meat was seldom 

maggot -ridden .
2 

Rose MacDonald did much of the necessary maintenance 

on the house itself ,  but towards the end of her t ime at 

Kuripapango the roof was l eaking quite badly in a number of 

places . 
3 

The house was surrounded by trees , some of which had 

been planted before the hote l  burned down : others were p l anted 

later and were growing on the hotel  site  it s e l f . A garden was 

maintained south of the hous e :  of thi s , No l a  MacAulay wrote 

in 1966 : 

"The trees surrounding the house are very 

old - the macrocapas and pines being there 

for more than 60 years . The walnut tree in 

the garden is so tall  that one has to stand 

we l l  back to s ee the top of it , and the 

honeysuckle and vio l ets  make this old-worl d  

garden a j oy to walk  around . There i s  a sma l l  

s tream near the house and over this I 

discovered a kitchen garden with delicious 

red , b l ack and even white currants . The 

latter intrigued me and I found them very 
4 

sweet to taste . "  

The garden grew both flowers and vegetab les , and 

supp l ied much of the food . Jack Featherston worked on it 

whenever necessary . It was possib l e  to s it beneath the 

trees in the shade around the garden during the hot summer 
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months .
5 

Today the garden is gone and the stream has dri ed 

up : on ly the trees are l eft , shading a flat grassy expanse 

which is all  that remains of the kitchen garden . 

There were no other bui ldings on the property 

apart from the shed in which Jack Featherston l ived , and 

the stab les across  the road . Aft er Ros e  left Kuripapango 

in 196 5  the house was l ocked up : but it was l at er us ed 

as shearers quarters . John MacRae , who purchased the 

property , also stayed there on occasion . The house 

was thus int ermittent ly occupied unt i l  the surrounding 

farm was sold  to the Forest Service , in early 1982 . S ince 

then the house has remained empty . I t s  condit ion has 

deteriorat ed s omewhat but it was sti l l  general ly intact 

and in relat ively sound condition as l ate  as 1984 .
6 

NOTES 

1 .  A . Edmond , pers . comm . 

2 .  Ibid 

3 .  I .  Lumsden , pers . comm . 

4 .  No la  MacAulay ,  The Road to the West p 1 7 . 

5 .  A . Edmond , pers . comm . 

6 .  Result of investigat ions during fi eld trip by 

the author . 

ROSE MACDONALD ' S  FARM 

It is commonly b e l i eved that Rose MacDonald ran 

a successful farm on her property during the years she 

l ived at Kuripapango . However , res earch indicates that 

this is something of a misconcept ion : there was enough 

in the way of farming activit ies for it to appear on a 

casual glance that the area was being farmed ,  but in fact 

it was not . 

In the 1890 ' s ,  the land was farmed to a certain 

extent by Ros e  MacDonald ' s  father and grandfather , who 

grew a few crops and ran a number of sheep and cat t l e  for 

the purpose of supp lying the hot el . After this burned down , 

Alex MacDonald  ( jnr) cont inued to work the l and , but he 

was not as successful by any means as suggested in the 
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"Game. is  p l entiful , the lakes and 

rivers are wel l  stocked with trout , 

the pig-hunt ing and deer stalking 

is also  obtainab l e . The country is 

devoted exc lus ively to sheep­

farming . 

"Mr Alexander MacDonal d ,  formerly 

proprietor of the Kuripapango Hot e l , 

. . .  took up sheep farming which he 
1 has . . .  succes s fully  conducted . " 

In  fact , the l and had s imi lar fert i l ity and genera l  

features t o  that owned b y  the Lumsdens , south of Kuripapango . 

I t  was pos s ib l e  to farm it , but profitab i l ity was l ow ,  and 

in terms of a business  venture it was not lucrat ive . 

MacDonal d soon real ised this and sold or pos sibly 

l eased the property to the Snel l ing fami ly . They arrived 

aft er the end of World War One and did indeed attempt to 

farm the plac e .  In addit ion they put on morning and aft ernoon 

teas for pass engers on the s ervice car . One of the 

specialties was strawberries and cream , both being 

produced fresh on the farm . 2 The menu also inc luded 

hot buttered scones . 

Sheep and catt l e  were both run on the land , and in 

1925  the river flat s  were ploughed .  Becaus e  of the high 

winds roaring through the val l ey the Sne l l ings were lucky 

not to lose  most of their topsoi l .  They did not 

attempt to p lough again and indeed the land has remained 

unp loughed to this day .
3 

The farming that the Snel lings did was essent ially  

l imited to  the val l ey floor : they ran some sheep out s ide 

this area , but not to any great extent .
4 

In 1927  the Snel l ings moved out , and the MacDonalds 

moved back in . Al exander MacDonal d ,  however , died in 

1 9 3 0 ,  leaving the property to Ros e  and her mother . Rose 

MacDonald never properly farmed the land . As she remarked 

to Pat Ensor , she did not need to work the land because 

she had all the money she required, and she l ived in Kuri -
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-papango because she enj oyed it . 5 

A few sheep were in fact run - Ngamatea would send their 

five year old rams down to Rose . There was no fencing as such 

on the farm , however , and the sheep ranged wide ly .  The Lumsdens 

he lped shear them on occasion . A few cows were also run on 

the river flats . 6 

Becaus e there were no fences , the sheep would often 

wander down to the road , where they became targets for 

hunt ers who , having fai l ed to shoot any pig or deer , would 

try to take at least a l eg of mutton back with them .
7 

I t  is  not known whether Ros e  ever made any money out 

of the land . Certainly it would have been very hard to 

turn a profit becaus e the land did not grow much gras s .  

Scrub and fern sprang up , so that by the 1940 ' s  the land 

was covered in it to quit� a cons iderab l e  ext ent - thickly 

enough in p l aces  to conc eal a horse , as Mrs Edmond found 

out almost to her cost . 

There was however enough stock on the farm to keep 

Jack occupied a good deal of the t ime , and although Rose 

could evidently do al l the necessary j ob s ,  she preferred 

to allow Jack to do them , spending her own time riding 

on the land , occas ional ly hunt ing , and talking to her 

guests . 

I t  can be  seen from this that the not ion of Ros e  

MacDonald  running a successful farm at Kuripapango i s  

essential ly a myth . She certainly ran a few sheep and 

catt l e ,  but never in any great numbers , and never with 

the dedication necessary to make them into a profitab l e  

investment . But this o f  course was not her purpose . She 

was essential ly there becaus e she enj oyed l iving on the 

land , and enj oyed spending her days riding , shooting and 

l iving a l ife of leisure . Her income was as sured due to 

the shares she had inherited and thus she did not need 

to engage in an exhaust ing and ult imately unprofitab l e  

struggl e  t o  make a l iving from the relat ive ly poor land 

of the area . 

One can see something of her ' personal ity ' again 

emerging here : she was essentially l iving on her property 

without having to work it , in s imi lar fashion to the 
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' upper c lass ' o f  Engl and , and she evident ly saw thi s  

a s  an ideal way of  l ife . Living i n  this manner conformed 

to her conception of the way things ' shoul d ' be . Her 

treatment of Jack , as the ' farm labour ' ,  is a cas e in 

point . 

NOTES 

1 .  NZ Cyc l opaedia,  Vol 6 p 4 1 9 . This extract i l lustrates 

s ome of the difficulties inherent in producing a 

comprehensive work of this nature over a re l at ively 

short time . The researchers could afford to spend 

only a very brief period on each area , and thus 

minor localities  of l itt l e  national significance , 

such as Kuripapango , tended to re . ve fairly 

superficial treatment . But this should not be 

seen as a fai l ing on the part of the researchers : 

on the contrary , it is  a testament to the 

thoroughness of their approach that areas such as 

Kuripapango received any ment ion at al l .  

2 .  P . Ensor,  pers . comm . 

3 .  ! . Lumsden , pers . comm . 

4 . P . Ensor , pers . comm . 

5 .  Ibid 

6 .  ! . Lumsden , pers . comm . 

7 .  P . Ensor , pers . comm . 
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CHAPTER FOUR 

FROM FARMING TO FORESTRY 

The final thirty years of the period under considerat ion , 

from 1 9 5 0  to 1982 , saw a fundamental change take place  in the 

us e of the land around Kuripapango . Farming ceased to be a 

maj or activity , and the Forest Service acquired much of the 

old farm l and . The process began in 1950  when the Lumsdens 

sold their farm to the Forest S ervice :  but it was another 

thirty two years before the MacDonald l and was acquired . 

Both areas became part of  the land schedu l ed for use as 

product ion forest : this area by 1982  inc luded much of the 

Blowhard and areas in the southern part of the Kaweka 

ranges . 

The period from 1 95 0  to 1965 was essential ly a 

' dead ' one as far as farming at Kuripapango was concerned 

s ince , apart from the superficial act ivities of Rose  

MacDonald,  no  farming took p lace . Not  unti l  John MacRae 

started breaking in the land in 1965 did any real farming 

occur . 

AFFORESTATION ON THE LUMS DEN PROPERTY 

The three  Lumsden brothers had s ince the late 1940 ' s  

been considering the sale  of their l and , and in 1950  they 

were ab l e  to make a sal e :  it was acquired under the terms 

of the Forest Act by the New Zealand Forest Service . 

Some 2 0 , 85 1  acres , inc luding the Te Kowhai and Waiwhare 

blocks as wel l  as the Lumsden estat e at Kuripapango , were 

added to State Forest 2 1  in that year .
1 

In October 1950  
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the posit ion of  res ident caretaker in the area was fi l l ed 

by Morrie Robso�,  who arrived at Kuripapango to l ive in 

the o l d  Lumsden hous e ,  with his wife Coral . His dut ies  

included wi l d l ife control ,  fire prot ect ion , and 
2 

trespas s contro l . 

There is l ittle  doubt that Morrie Robs on was one of 

the most colourful figures  to l ive at Kuripapango . Hi s 

exp l oits in the bush around the area now form part of the 

' legendary history ' of the area , having found their way 

into books such as Lester Masters ' Tales  of the Mai l s . 

The hous e in which he l ived at Kuripapango is now cal led 

Robson Lodge in honour of  his work there . 

The l and around Kohinga on the old  Lumsden property 

was al l owed to grow a covering of scrub during the early 

1950 ' s ,  the int ent ion being to try and prevent erosion . 

Then in the early 1 960 ' s  preperat ion went ahead towards 

product ion p l ant in g .  In 1 964 the first hundred acres of 

a p l anned 1 0 , 000 acre production forest were p l ant ed .
3 

In this manner the o l d  Lums den farm was gradual ly 

converted into product ion forest . By 1984 there were sti l l  

areas that had not been p l ant ed , but other areas were 

contour-plant ed and the trees were helping to prevent 

eros ion . 

NOTES 

1 .  Prel iminary Working P lan , SF2 1 , 1956 -66 , pS . 

2 .  Ibid 

3.  Hawkes Bay Herald Tribune , report 2 7/ 2/64 . 

THE MACRAE FARM 

In 1 965 , Ros e  MacDonald sold her property to R . S . MacRae . 

The land was not at the t ime in good condit ion regarding 

possible  use as a farm : l arge areas were covered in scrub 

and were unsuitab l e  for gra z ing . But the land had some 

pot ent ial . MacRae ' s  son J . S .MacRae began breaking in the 

land , start ing on the relat ively fl at area near the 
1 Ngaruroro . 

Whi l e  res earching thi s  report , the author contacted 
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both of the MacRaes , but unfortunately neither was avai l ab l e  

for interview . Thus , again , rel iance has had t o  b e  placed on 

the rel at ive l y  sketchy informat ion availab l e  from 

documents and from thos e  invo lved in a peripheral fashion . 

I t  appears that over a number of years the land was 

gradual ly cl eared , with ' pockets ' of gras s l and gradual ly 

being devel oped on the flatter areas , whi l e  the s lopes  

remained c l ad in  scrub . Sheep were run on the  grass ed areas , 

and the old  stab l es were converted into a shearing shed . 

No house as such was bui lt  on the property , although as 

ment ioned MacRae l ived at times in the old MacDonald  

hous e .  
' 

Because the MacRaes financed their land-cl earance 

from income o ff the l and , the total cl eared during the 

t ime that they farmed was not part icularly great . John 

MacRae acquired ful l  ownership from his father in 

1 975 and Qegan working the property on a more ful l -t ime 

basis . By 1 979 he had erect ed four mi les  of fenc ing ,  

and although this did not comp l et ely fence the grassed 

areas , the rel at ively thick scrub tended to deter his 

stock from wandering . 

By 1979 ,  some 1500  Perendale ewes and a few cattle  

were being run on the c l eared land , with a lambing percentage 

of just over 1 00 .  2 In the same year , MacRae used a root ­

rake to c l ear six hectares along the roads ide : this was then 

sown to pasture . By 1980 this had become wel l  estab l ished 

but was quite thin due to the fact that the c learing 

operation had been highly effect ive and had removed a l l  

l itter from the ground . By this time some 1 8 0  hectares o f  

flat and ro l l ing land had b een put into pasture , but the 

higher s lopes remained s crub - c l ad .  

MacRae app l ied to the County Counci l  to c lear a 

further 2 0 hectares of scrub in 1 979 ,  and thi s  prompt ed a 

survey of the property by the County Counc i l . They 

iso l at ed five distinct areas of land-us e as fo l l ows : 

( 1 )  Steep high country . Thi s  was to the west 

and subj ect to severe eros ion , with the high 

tops being mainly bare pumice . I t  was suggested 

that this area should be transferred to the 
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Forest Service for inclus ion in the Kaweka 

State Forest " Park as a ' protection area ' .
3 

(2)  Rol l ing h i l l  country . This inc luded some 

90 hectares near the road which had b een in 

pasture for s ome years , and another 200  

hectares of scrub . The soi l s  were found to 

be not conducive to pasture growth , but it 

was fel t  that pasture coul d be estab l ished 

provided wind- eros ion and the shal low soil  

could  be cons idered . 4 

(3)  Some 343 hectares on the eastern border 

of the l and were not recommended for pastoral 

use ,  but it was thought that productive 

forest could be p l anted there . The l and at the 

t ime had thin scrub cover . 

(4) This area was south of the road and 

consisted of st eep h i l l  country c lothed in thick 

scrub . It was thought that a third of it could 

be convert ed to pasture , but that c l earing 

would only be pos s ible  by hand or rol l er so that 

the relat ively thin topsoil  woul d  not be 

pushed off . 

A fifth area , on the river flats , was also  ident ified 

in the report : this had been in pasture for many years and 

was wel l  estab l ishe d . 5 

I t  was recommended that permits be is sued to 

c l ear scrub on areas Two and Four : but that due to l imited 

funds ,  it might not be pos s ib l e  to contro l eros ion should 

it occur on c l eared �nd gras sed areas .
6 

The New Z ealand Forest Service had for some t ime 

been looking at the land with a view to purchas ing it , because 

it appeared to have better value as production forest than 

as a farm . Also it would b e  pos s ib l e  to prot ect the more 

ero s ion-prone areas . However , the opportunity to purchase 

did not come unt i l  December 1 98 1 ,  when MacRae began 

looking at the land with a view to s e l l ing it . 

The l and was again inspected in February 1 982 , this 
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time by a Land Use Committee that inc luded officers from 

the Forest Serv�c e ,  Department of Lands and Survey , 

Ministry of Works and Development , and the Ministry of 

Agriculture and F i sheries . They conc luded that : 

" I t  was fe lt  [that ] under very efficient 

management the property could carry 

about 4000 stock units . Given average 

management this would be reduced to 

about 3500  stock units .  In view of the 

alt itude of the land , the lengthy winter 

and severe wind exposure , these  estimates  

might b e  optimi stic . Other disadvantages 

inc lude the l ack of a house ,  e l ectricity 

and adequat e shearing shed and yards . The 

iso l at ion is another problem ,  the 

nearest farm being about l Okm to the west 

into the range and the nearest neighbour 

to the east being about 20 km away . 

" It was a l so agreed that the 180  hectares 

of developed pasture would not be  suitab le 

as a l ong-term graz ing leas e . I t  would b e  

o f  int erest only to farms in dry areas at 

a cons iderab le distance away and then 

only occas ional ly during part icu l arly 

dry spe l l s . 

"I t  was agreed that there are about 800 

hectares suitab l e  for product ion forestry 

and that management of the forest would 

be best as part of the Kaweka State Forest 
7 park . " 

An agreement was reached with MacRae in February 1982 , 

by which the property was sold to the New Zealand Forest 

Service . The flat s  in the Kuripapango val l ey itself were 

however leased back to MacRae . 
8 

The land held by the Forest Service was subsequent ly 

prepared for production , except in those  areas whi ch the 

survey had indi cated required protection . By the beginning 

of 1 984 areas of scrub had been cl eared and work was 

proceeding towards a maj or p l ant ing program . Four 
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compartments had been identified , the p l an being t o  plant 

one each year from 1984 to 1987  inc lus ive . 

I t  was al s o  hoped t o  estab l ish an ' ecological area ' 

around the Lakes , and it was suggested that access to them 

shoul d be minimised , with the l egal road l ine past them 

being revoked . The interest in the Lakes was that they : 

"Provide a remarkab l e  examp le  of 

how vegetat ion around a lake 

depends on the wat er l evel regime 

. . .  the Kaweka Lakes const itut e 

l ake systems , vegetat ion and 

flora of considerab l e  importance . "9 

Pub l ic access  could be detrimental to the eco logical 

balance of the lakes . In point of fact , it was quite 

po ssib l e ,  although difficult ,  for a four wheel  drive 

vehicl e to actual ly reach the shore of the western 

Lake . 

NOTES 

1 .  P . Ensor,  pers . comm . 

2 .  NZFS File  1 5 / 5 / 1 ,  Hawkes Bay Catchment Board land-

use report . 

3 .  Ibid 

4 .  Ibid 

5 0  Ibid 

6 .  Ibid 

7 . NZFS F i l e  15/5/ 1 , Report dat ed 1 1/ 2/ 8 2 . 

8 .  Ibid 

9 .  NZFS F i l e  30/02/5 , lett er 13/ 1/82  from A . P . Druce , 

DSI R  Botany D ivision , to Conservator of Forests . 

S UMMARY AND CONCLUS IONS 

A number of conc lus ions can be drawn from the history 

of farming at Kuripapango . 

F irs t ly , it is  c lear that the condition of the road 

was an important factor in the development of farming in 

the region . I t  was of vital importance both to supp ly the 
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stations , and a l s o  a s  the route by whi ch they were ab l e  

t o  take their ·wool  c l ip t o  market . T o  a l imited degree 

it was also  a source of income : the Lumsdens worked 

for the County Counc i l  during the 1940 ' s ,  part ly to 

ensure access to their own property . 

Perhap s the most  important point to be made i s  

that the area was not at any t ime a prime farming area . 

The land , by its very nature , was not conducive to 

farming :  the thin soi l s , the steep hil l s ,  the high 

winds , the scrub and also  the lack of high technology 

equipment al l contributed to make farming into an 

endless  uphi l l  bat t le . In some areas , ploughing , and 

repeated burning and graz ing , has left damage which 

is s t i l l  visib l e  today : the B lowhard , for instance ,  

i s  a prime examp le  o f  such one -time farmland that is 

today eroded and wind-worn . Indeed , even in the period 

under considerat ion this damage was evident , having 

originat ed in the 1 9th century when Mangawhare used the 

B lowhard as its main graz ing are a .  By the 20th century 

there was l itt l e  left that the farmers of the area 

could use .  

In addit ion to the difficulties innat e  to the 

l and,  farmers in the 20th century had to contend with 

poachers entering the area : with the poor road which 

hampered transport : with economic downturn : and at 

t imes with an unsure market . 

There were , a l l  t o l d ,  only four farms in the 

area throughout the period under cons iderat ion : the 

Lumsdens , the Sne l l ings : the MacDonalds : and the 

MacRaes .  Of the four , only the Lumsdens maintained 

the attempt for more than ten or fifteen years . The 

Sne l l ings lasted less  than ten :  and Rose MacDonal d 

di d not rea l ly farm at al l .  

The areas once farmed around Kuripapango are 

current ly owned by the Forest  S ervice , and indeed 

their use as production forest is perhaps the only 

us e to whi ch the l and can economical ly and effectively 

be put . Even with the e�hanced farming techniques 

that became avai lab l e  during the 1950 ' s  - techniques 
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such as aerial topdressing , for inst ance - it was 

virtual ly impo�sib l e  to effect ive ly farm the land . 

Thus when considering the less  advanced farming 

techniques avai lab l e  in the early part of this 

century , it is a test imony to the labour and dedication 

of the early farmers at Kuripapango that they were 

abl e  to make a l iving from the land at al l .  
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